

ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ

«ΠΑΡΤΙ» ΜΕ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ 50 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΕΤΗΣΙΩΣ!

Ο ΕΟΠΥΥ Βάζει τάξη, τα συμφέροντα αντιδρούν



ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΣΥΜΕΩΝΙΔΗ

Κάποιοι στον χώρο της Υγείας, επηρεασμένοι ίσως ακόμα από το κλίμα των εορταστικών ημερών, δεν έχουν συνειδητοποιήσει ότι το «πάρτι» έχει τελειώσει. Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν ορισμένες ιδιωτικές δομές ειδικής αγωγής που τα προηγούμενα χρόνια θησαύριζαν εκμεταλλεόμενες την αγωνία των γονιών για τα παιδιά τους που χρειαζόνταν εργοθεραπεία - λογοθεραπεία ή και εκείνων που δεν χρειαζόνταν στην ουσία, οι οποίες και απομυζούσαν τον ΕΟΠΥΥ και τους «προγόνους» του. Η σημερινή ηγεσία, ωστόσο, του μεγαλύτερου οργανισμού υγείας της χώρας επιδιώκει να βάλει τάξη στο χάος, προχωρώντας σε συμβάσεις με τους επαγγελματίες του χώρου, όπως έχει γίνει, άλλωστε, με όλες τις υπόλοιπες ιατρικές επαγγελματικές ομάδες, αφού αυτό επιβάλλεται από

τον νόμο από την 1η Ιανουαρίου. Στόχος είναι η εκλογίκευση των σχετικών δαπανών, οι οποίες τώρα ξεπερνούν τα 50 εκατ. ευρώ ετησίως (!), από την τεχνητώς προκαλούμενη ζήτηση στον τομέα της ειδικής αγωγής. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι σχετικές δαπάνες ξεπερνούν κατά το ένα τρίτο τις αντίστοιχες για ιατρικές επισκέψεις. Ορισμένοι, μάλιστα, μιλούν για ποσό που αγγίζει και τα 70 εκατ. ευρώ τον χρόνο...

Η διαβούλευση του ΕΟΠΥΥ με τους παρόχους υπηρεσιών υγείας και ειδικής αγωγής για νέες συμβάσεις βρίσκεται σε εξέλιξη τους τρεις τελευταίους μήνες, με τον Σύλλογο Επιστημόνων Λογοπαθολόγων - Λογοθεραπευτών Ελλάδος (ΣΕΛΛΕ) να καλεί τα μέλη του «να αφυπνιστούν στην ισοπέδωση που ο κ. Μπερσίμης ως πρόεδρος του Οργανισμού προσπαθεί να προκαλέσει με τη σύμβα-

ση-έκτρωμα στις ζωές τόσων οικογενειών που ήδη ταλαιπωρούνται καθημερινά, με μικρότερες ή μεγαλύτερες σωματικές ή και πνευματικές αναπηρίες στους κόλλιους τους». Σύμφωνα με τους συνδικαλιστές του κλάδου, αυτή τη στιγμή στην Ελλάδα οι ιδιώτες είναι οι μόνοι που παρέχουν συστηματικά υψηλής ποιότητας υπηρεσίες ειδικής αγωγής, ενώ οι ίδιοι διατείνονται ότι η τακτική της διοίκησης του ΕΟΠΥΥ θα έχει ως αποτέλεσμα τη σαφή μείωση των εξειδικεύσεων και των μετεκπαιδύσεων των θεραπειών, εφόσον δεν θα μπορούν να αντεπεξέρχονται οικονομικά, με συνέπεια την έκπτωση της ποιότητας των παρεχόμενων θεραπειών.

«Καταλύεται η θεραπευτική σχέση»

Επιπροσθέτως, οι λογοθεραπευτές χαρακτηρίζουν χωρίς περιστροφές τη σύμβα-



«Δεν είναι δυνατόν κάποιος που δεν θέλουν συμβάσεις και ελέγχους να χρησιμοποιούν τα παιδιά ως ασπίδα. Είναι καιρός να κοιτάξουμε το δάσος, που είναι οι ασθενείς, και όχι το δέντρο».



Και οι αριθμοί αποδεικνύουν το νοικοκύρεμα

Το νοικοκύρεμα που έχει επιτευχθεί το τελευταίο χρονικό διάστημα στον ΕΟΠΥΥ αποδεικνύεται και από τους αριθμούς, αφού πλέον ο Οργανισμός δεν παράγει ηχηρόθεσμες οφειλές. Κάθε άλλο, μάλιστα. Τις μειώνει προς τους ιδιώτες παρόχους. Ενδεικτικά, ενώ τον Φεβρουάριο του 2016 οι ηχηρόθεσμες οφειλές είχαν ύψος 1.815.482.695,67 ευρώ, τον Οκτώβριο της χρονιάς που μόλις τελείωσε έπεσαν στα 1.612.018.892,41 ευρώ, κατέγραψαν, δηλαδή, πτώση 11%. Τον δε Νοέμβριο οι ηχηρόθεσμες οφειλές είχαν ύψος 1.340.000.000 ευρώ, εμφάνισαν, δηλαδή, μείωση από τον Φεβρουάριο της τώτης του 26%.

Όσον αφορά στις πληρωμές, προκύπτει ότι στα δημόσια νοσοκομεία (ΕΣΥ, στρατιωτικά και ειδικού καθεστώτος) ανήλθαν σε 573.518.768,15 ευρώ από τις 15 Δεκεμβρίου 2015 μέχρι τις 30 Νοεμβρίου 2016, έναντι 143.391.709,98 το χρονικό διάστημα από την 1η Ιανουαρίου 2015 μέχρι και τις 15 Δεκεμβρίου της ίδιας χρονιάς, παρουσιάζοντας αύξηση 300%. Σε ιδιώτες παρόχους (κλινικές, διαγνωστικά κέντρα, ιατρικές επισκέψεις κ.λπ.) έχει καταβληθεί πάνω από 1 δις ευρώ στο χρονικό διάστημα 15/12/15-30/11/16 έναντι 840 εκατ. ευρώ από 1/1/15 μέχρι 15/12/15, αύξηση, δηλαδή, 20%. Σε ιδιωτικά φαρμακεία καταβλήθηκαν περίπου 2 δις ευρώ (13 καταβολές) από 15/12/15 μέχρι 30/11/16 έναντι 1.623 εκατ. (11 καταβολές) από 1/1/15 μέχρι 15/12/15, καταγράφοντας αύξηση 22%. Σε φαρμακευτικές εταιρείες επίσης καταβλήθηκαν 981 εκατ. ευρώ το χρονικό διάστημα 15/12/15-30/11/16 έναντι των 180 εκατ. ευρώ το διάστημα 1/1/15-15/12/15, σημειώντας αύξηση 445%.

ση πρόχειρη και επισημαίνουν ότι οι χώροι παροχής υπηρεσιών ειδικής αγωγής εφεξής περισσότερο θα παραπέμπουν σε δημόσιο νοσοκομείο σε εφημερία, που αδυνατεί να διαχειριστεί τον όγκο των περιστατικών.

«Οι υπηρεσίες ειδικής αγωγής που παρέχονται στην Ελλάδα ιδιωτικά αποτελούν πρότυπο διαχείρισης περιστατικών τόσο εντός όσο και εκτός Ελλάδας, καθώς όλο και περισσότερες οικογένειες από το εξωτερικό ακολουθούν θεραπευτικά προγράμματα βραχείας ή και μακράς διάρκειας στη χώρα μας. Η επιστημονική κατάρτιση και η επαγγελματική ακεραιότητα δεν θα αποτελούν πλέον κριτήριο επιλογής θεραπευτή, αλλά αυτή θα γίνεται με κριτήρια οικονομικά και εντοπιότητας. Η θεραπευτική σχέση καταλύεται», υποστηρίζει ο ΣΕΛΛΕ.

«Δεν μπορεί να γίνονται για ψύλλου πήδημα»

Διαφορετική είναι, βέβαια, η εικόνα που παρουσιάζει στα «Επίκαιρα» ο αντιπρόεδρος του ΕΟΠΥΥ, Παναγιώτης Γεωργακόπουλος, ο οποίος θέτει ως απώτατο χρονικό όριο τη 16η Ιανουαρίου για την ολοκλήρωση της διαβούλευσης και την υπογραφή της σύμβασης, τονίζοντας ότι με το υπό κατάργηση καθεστώς δεν είναι δυνατόν να ελεγχθεί κατά πόσο οι επισκέψεις στα κέντρα και στους επιστήμονες ειδικής αγωγής ήταν πράγματα απαραίτητα ή γίνονταν «για ψύλλου πήδημα». Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει, δεν μπορεί να πληρώνει το δημόσιο ταμείο τη λογοθεραπεία ενός ατόμου που το μόνο του πρόβλημα είναι ότι δεν είναι σε θέση να εκφέρει ένα γράμμα.

«Δεν είναι δυνατόν να χρησιμοποιούν κάποιος που δεν θέλουν συμβάσεις και ελέγχους τα παιδιά ως ασπίδα τους. Καιρός είναι να κοιτάξουμε το δάσος, που είναι οι ασθενείς, και όχι το δέντρο. Φροντίζουμε τους ασθενείς, δεν τους αντιστρατεύομαστε. Άλλωστε, όχι μόνο δεν περικόπηκε ο προϋπολογισμός του ΕΟΠΥΥ, αλλά αυξήθηκε. Κόβουμε όμως τις αλόγιστες δαπάνες. Με την ηλεκτρονική συνταγογράφηση, εξάλλου, θα γνωρίζουμε ανά πάσα στιγμή τι είναι πλασματικό και τι όχι. Αν οι απασχολούμενοι στην ειδική αγωγή δεν υπογράψουν τελικά τη σύμβαση, οι ασθενείς θα μπορούν να εξυπηρετούνται από τις δημόσιες δομές. Έτσι κι αλλιώς, οι περισσότεροι σε αυτές απευθύνονται και σήμερα», σημειώνει ο κ. Γεωργακόπουλος. ■